真假印文的"七十二变"

□记者 陈颖婷 通讯员 王洁

现代社会,一枚印章代表的是一种权威认证,也是法人、自然人对外交往的重要信用凭据。尤其是企业印章作为企业身份和代表权的象征和外化形式,具有法定公信力,在企业的经营管理中扮演着重要角色。印章造假会给企业经营管理带来极大风险,也会对构建诚信、有序的经济社会秩序造成冲击。正因为印章具有如此重要的社会功能,所以有人千方百计打起了"它"的主意。

"公司的合同纠纷,我为何要以个人财产来抵押?"在一起纠纷案件中,公司负责人张先生不认可对方公司的要求。但对方公司却出具了一份盖印有张先生公司印章印文的补充协议,协议上约定张先生的公司应当根据要求向第三人提供与其预采购押金对应的足额的房产抵押担保。即张先生的公司不能按约定足额支付预付款时,应由张先生的个人不动产进行抵押还款。张先生坚称:"这份协议是假的!"

要证明协议的真假,合同上企业

2021年,杨先生一纸诉状将江苏某公司及其法定代表人李某告上了法院。杨先生称,2014年李某的公司因生产经营需要向他借款1500万元,双方签订了《借款合同》,借期四年。如今借款早已到期,李某及公司却一直欠款不还。为了证明自己所言不虚,杨先生向法院出具了这份落款日期为2014年7月18日的《借款合同》作为呈堂证供。

对于杨先生的说辞和提供的证据,李某并没有提出异议,但公司的另外两个股东却对《借款合同》不予认可,指出该借款事项二人并不知晓,乃李某个人行为,且对《借款合同》的真实性提出质疑。于是,经两位股东的申请,法院就《借款合同》上所盖印公章真伪及印章形成时间委托司法鉴定。根据鉴定要求,两位股东提供了23份盖印有公司公章印文的正式文件作为样本进行比对,提供文件的时间跨度从2014年至2020年。

鉴定人利用材料显微镜、文检仪 等仪器,首先对争议的《借款合同》进

"描红款"印章

印文的真伪就成为解开谜题的关键。

司法鉴定科学研究院鉴定人受理 案件后,对需检的争议协议上的印文 进行仔细检验。

争议协议是一份打印文件,文件 上有三枚落款印文和一枚骑缝印文, 肉眼观察与真实公司印章盖印的印文 形态并无明显区别,但利用显微镜进 一步检验发现,争议协议上印文墨迹

"孪生版"印章

行检验,该合同为 A4 规格的静电印刷文件,在第四页落款处和骑缝处有两枚江苏某公司的公章印文,经鉴定该两处印文为同一枚印章盖印。

鉴定人继而对股东提供的 23 份 样本文件进行检验,发现23份样本文 件中的公司印文竟然不是一枚印章盖 印形成。其中,编号1至11以及编号 18至23的文件中的印文出自同一枚 印章,编号12至17的文件印文出自 另一枚印章。经过进一步仔细比对检 验,鉴定人发现争议《借款合同》落款 处及骑缝处的公司印章印文与编号1 至 11 和编号 18 至 23 文件印文的特 征符合点价值高,反映了同一枚印章 的盖印特点。法院根据鉴定人提供的 线索进行进一步调查发现,该公司确 实存在两枚公章的情况。2014年下半 年,公司印章遗失,于是又重新刻印了 一枚印章。2020年,原印章被寻回,又 重新启用。因此编号12至17的文件,

有蹊跷,呈墨粉凝聚状并有混色现象,这种墨迹分布反映了彩色激光打印的特点。难道是对方公司扫描印文原件后彩色打印的印章吗?再进一步仔细检验,鉴定人发现,印文的墨迹中还含有红色色料的成分。

原来对方公司为了以假乱真,又 在打印的印文上用红色印油重新描画 了一遍,让人们从肉眼上无法分辨出 这是一枚打印印文。真是为了造假煞 费苦心,但鉴定人的"火眼金睛"揭穿 了这场骗局,保障了张先生的权益。

其盖印时间区间为 2015 年至 2016 年 文件中的印文与其他文件中的印文确 实不是出自同一枚印章。

《借款合同》的印文既然确实出自 公司印章,难道《借款合同》就真的没 有问题吗?鉴定人进一步检验发现,编 号 1 至 11 的文件样本盖印时间集中 于 2013 年至 2014 年,编号 18 至 23 文件样本的盖印时间集中于2020年, 虽然这些文件的印文出自于同一枚印 章,但由于印章随时间推移,其因自身 或外在环境原因会形成一定的阶段性 特征,体现在盖印形成的印文上。而该 份《借款合同》需检印文由于灌墨不均 以及使用过程中不慎沾到污渍等原 因,形成了具有一定阶段性的印面墨 迹分布不均及局部缺损等特征。这些 特征与2020年2月28日之后的样本 印文特征存在符合,与该时段之前的 样本印文存在差异,因此鉴定人认为, 落款日期为2014年7月18日的这份 《借款合同》的盖印时间应在 2020 年 2月28日以后。法院据此判定《借 款合同》无效,李某对此无力辩解。



【鉴定人说】

在我国,印章的使用较为普遍,政府、企事业单位颁布文件、签订合同、出具证明等正式文件等都需要加盖公章, 个人之间的民间借贷、遗产继承等活动中形成的重要文件也需要签名后加盖私章或捺印。因此,印章印文的同一性鉴定在鉴定实践中比较普遍。

案例一涉及的是印文形成方式鉴定。在 盖印过程中,印章种类、印文色料、盖印力度、 衬垫物等条件的变化都会影响到最终形成的 印文状态。机制印文的显微墨迹分布、墨迹形态与直接盖印印文有很大区别,如喷墨打印印文往往采用拼色打印的模式,显微镜下由彩色墨点组成,而盖印印文的色料具有一定渗透性,印面色料相对均匀,存在一定的浓淡变化。从材料角度而言,盖印印文色料与机制印文色料的成分也不同,可通过相关仪器检测实现区分。

案例二涉及的印文形成时间鉴定应基于 同一枚印章各时间段的样本。一枚印章在使 用过程中,因人为或自然因素,会出现磨损、 附着物、盖印材料发生变化等情况,会使印面 图文或印文材料出现一些阶段性的特征,鉴定 时需结合材料学、形态学检验进行细致分析。

(司法鉴定科学研究院文痕和微量物证 鉴定研究室工程师 王雅晨)

【鉴定锦囊】

1.企事业单位应加强印章管理。我国目前实行印章注册备案制度,注册印章与非注册印章区别在于证明力,在因印章使用问题产生争议时,使用的印章是否备案,可以成为举证分配的依据。同时,企事业单位要加强印章管理,做到"家有家法",确保印章"受控"。

2.印章丢失后应及时声明。正规刻制法 人印章在公安机关有备案,一旦遗失,应第一 时间携带身份证件、营业执照等材料至公安 机关报案,领取报案证明,并尽快在公开发行 的报纸上登载遗失声明。

3.司法鉴定时需提供与检材同时期的盖印文件。进行司法鉴定时,当事方要配合提供与检材同时期的盖印文件作为比对样本,这样更有利于鉴定人开展技术检验,得出更科学客观的结论。

"儿媳妇"和"亲家母"都是他

男子冒充年轻女性骗走"准公公"5万余元

□记者 徐荔 通讯员 蒋芸芬

"我要自首。"2023年7月1日, 一名三十多岁的男子走进松江区某派出 所。男子自称姓程,从2021年起就在 网络上冒充年轻女性,还一人分饰两 角,陆续骗得"准公公"5万多元·····

冒充年轻女子结识"准公公"

2021 年,程某在上海打工,为了排 遣寂寞,便假冒年轻女性在社交平台注 册了账号,吸引他人和自己聊天。很快, 一名男子主动找上了程某,询问程某的 个人信息和工作情况。程某说自己叫"倩 倩",25 岁,在上海卖衣服。相谈甚欢的 两人很快互相添加了微信。令程某没想到的是,对方并不是想和他"处对象",而是希望"倩倩"做他的儿媳妇。

程某在聊天中得知,对方姓吴,年近六十,也在上海打工。感觉吴先生不善使用网络并且相当淳朴,程某便尝试以经济困难为由向吴先生要了几次"吃饭钱",吴先生都很快发来红包,程某觉得从对方身上有利可图,便一直以"公公"称呼吴先生,获取好感。

2021年9月,程某告诉吴先生自己的妈妈摔伤了腿,吴先生得知后十分担心,他给了"倩倩"一些钱,嘱咐"倩倩"买点补品给妈妈,并提出想去看看"亲家母"。程某便又注册了一个微信账号,以"倩倩妈妈"的名义和吴先生取得了联

系,但没有和他见面。此后的日子里,"倩倩母女"经常会编造生病、经济困难等理由,以卖惨的口吻向吴先生要钱。为了让吴先生相信,程某还从网上找了多张 20 多岁、50 多岁的女性躺在病床上的照片发给吴先生。

卖惨两年多因心虚选择自首

和"准公公"联系的过程中,程某回到了老家,但他仍持续向"准公公"要钱。 平时联系不频繁,但一联系就是软磨硬泡地要钱,金额不多,每次也就几十元。

2023年6月,程某发现吴先生对他的态度出现异样,同意转账的次数也减少了。程某担心被识破,便打算打工赚

钱,将两年多来索要的钱款还给吴先生。 到上海后,因心虚害怕,程某还是选择以 投案自首的方式结束这个骗局。

警方很快联系上了吴先生。吴先生 表示,自己曾对"倩倩母女"产生过怀疑, 他每次想和"她们"通话或是双方家庭见面,总是被拒绝,慢慢也就断了要把"倩倩"介绍给儿子的心思。但对方说实在没钱吃饭、看病,求他帮帮忙时,他又觉得对方很可怜,加之对方每次素要金额不高,他便总会答应对方。谁料日积月累,程某竟也从吴先生处骗得5万余元。

日前,上海市松江区人民检察院依 法以诈骗罪对程某提起公诉。经审理, 程某被判处有期徒刑一年三个月,并处 罚金 5000 元。